

要坚持在法治基础上推进高水平对外开放,在扩大开放中推进涉外法治建设,不断夯实高水平开放的法治根基。

——习近平2023年11月27日在二十届中央政治局第十次集体学习时的讲话

省高院发布优化营商环境服务自贸港建设白皮书及典型案例 在加强涉外商事审判等方面取得新成效

本报讯(记者陈敏 通讯员崔善红)12月5日下午,省高院召开新闻发布会,发布《2022—2023年度海南法院优化营商环境服务自贸港建设白皮书》及典型案例。

据悉,我省法院坚持“法治是最好的营商环境”理念,加强顶层设计,对标新的指标体系,在提升执行合同指标、提升办理破产便利度、平等保护中小投资者、加强涉外商事审判、完善知识产权司法保护机制、健全完善行政诉讼体制机制等方面取得新成效。

省高院持续完善涉执行系统建设。今年上半年,省高院与省公安厅启动“点对点”网络查控项目建设,实现对被执行人在海南省内车辆登记、酒店住宿、户籍登记等信息的查询功能。上线运行执行案款线上监管平台,进一步提升执行案款监管信息化水平,实现执行案款全方位、全时段、信息化、无死角的监管。

同时,我省法院致力于降低当事人解决纠纷的诉讼费用和执行费用。综合采取当事人议价、定向询价、网络询价、委托评估方式确定财产处置参考价,并

优先采用当事人议价、定向询价、网络询价方式,改变了以往单一通过委托评估方式确定财产处置参考价,实现了“零”拍卖费。

省高院与省政府联合发布了《关于建立府院联动机制的意见》,签署了《关于建立海南自由贸易港企业破产处置协调联动工作机制的实施意见》,建立企业破产处置协调联动工作机制。

积极延伸司法服务职能,发布的《企业法律风险防范提示建议书》,入选全国工商联民营企业产权司法保护协同创新

最佳实践案例。

今年3月31日,省高院与世界知识产权组织仲裁与调解中心签署加强知识产权领域替代性争议解决交流与合作协议,加强知识产权保护国际司法交流合作。

此外,我省法院不断健全完善行政诉讼体制机制,推动建立行政争议调处中心,加大行政争议实质性化解。

本次新闻发布会共发布14个优化营商环境典型案例,涵盖了普通民事、知识产权、刑事、破产、海事海商、执行等各

我省召开会议要求重点打击旅行社低价揽客等行为 严打旅游市场违法违规

本报讯(记者麦文耀)近日,全省旅行社及导游机构诚信旅游工作会议在海口召开。会议通报了2023年1月至10月全省旅行社有关投诉情况和旅行社及导游服务工作存在的问题。

会议要求,全省各级旅文管理部门要从严准入、从严管理、从严查处,严厉打击旅游市场各种违法违规行为,保持高压态势,不断巩固旅游市场整治成效。各旅行社和导游企业要切实履行主体责任,加强对导游队伍的管理。

会议强调,要坚决抵制“不合理低价游”等市场乱象,重点打击旅行社低价揽客、低于成本操作、不签订旅游合

同、未经许可经营旅行社业务等行为,严格按照《中华人民共和国旅游法》等

依法依规经营。要坚决规范导游带团行为,打击无资质承揽导游业务、导游服务态度差、擅自变更旅游行程等违法违规行为,开展导游执业大检查,加强对导游的培训、教育和管理,规范导游带团行为。要妥善处理消费者投诉,对旅游投诉进行梳理研判,对投诉较多的企业进行约谈,并列为重点监管对象,对涉嫌违法违规的有责投诉一律“诉转案”,依法依规从严查处。要规范使用旅游电子行程监管服务平台,落实游客实名制、“一团队一报”等制度,进一步提升我省旅游信息化监管与服务水平。

会上,全省100家旅行社和13家导游机构主要负责人签订了旅行社(导游公司)诚信服务承诺书。

省司法厅就一宗土地闲置案件召开听证会 不断提升行政复议质量 延伸办案成效

本报讯(记者王天宇)12月4日上午,省司法厅作为省人民政府的行政复议机构就一宗土地闲置案件召开听证会,并邀请相关单位到场观摩。

此次听证观摩活动,旨在贯彻落实司法部“行政复议法学习宣传月”活动要求,扩大行政复议知晓度,引导更多行政相对人选择行政复议途径化解行政争议,进一步提升行政机关依法行政意识。

听证会上,主持人组织各方围绕行政行为的认定事实、适用法律、履行程序等方面充分发表意见,并对双方提交的证据进行举证、质证。主持人、

听证员听取双方陈述后,围绕案件争议焦点及调查重点向当事人发问,听证会全程规范、高效,充分保障了当事人的合法权利。

据了解,省司法厅将以学习宣传新修订的行政复议法为契机,组织开展行政复议开放日、听证旁听、知识问答、司法行政大讲堂、送法下乡进社区等系列宣传,在全省范围内掀起学习贯彻行政复议法新高潮,不断提升行政复议质量,延伸办案成效,实质性化解行政争议,为打造更高水平的海南自贸港法治化营商环境不懈努力。

我省警方今年以来加大对车辆经“斑马线” 不停车礼让违法行为执法力度

查处不停车礼让 违法行为4万余起

本报讯(记者张英 通讯员周丽黄海宁)12月5日,记者从省公安厅交警总队获悉,今年以来,全省共查处车辆经“斑马线”不停车礼让违法行为4万余起。其间,认定机动车不礼让行人的交通事故26起,死亡8人、受伤23人。自11月10日以来,全省共查处车辆经斑马线不停车礼让违法行为1900余起,取得阶段性工作成效。

据悉,省公安厅交警总队自今年11月10日起至2024年年底在全省开展车辆经“斑马线”不停车礼让违法行为的专项整治行动。为确保整治行动取得实质成效,省公安厅交警总队落实9条工作举措:开展宣传引导、公布

典型交通事故案例、全面排查“斑马线”安全隐患、打造礼让示范点、开展非现场执法取证、同步治理行人及非机动车闯红灯、开展文明劝导志愿服务、开展示范引领活动、定期通报违法信息。

同时,省公安厅交警总队将加大科技投入,加大对不礼让违法行为的执法力度。目前全省各地已建设60余套抓拍设备,下一步将继续增加抓拍设备,有效震慑此类交通违法行为。

专项整治行动期间,交警部门深入企业、网约车平台、机关、学校、社区等,广泛宣传机动车在“斑马线”停车让行的法律规定。

非法猎捕收购出售野生动物 22人被省检二分院提起公诉

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员洪伟 吴维翔)近日,邢某某等人涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪,非法猎捕、收购、出售陆生野生动物罪一案,由省检二分院向省中院提起公诉。检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人邢某某等人享有的诉讼权利,依法讯问了被告人,听取了辩护人、值班律师的意见。

据悉,为获取经济利益,被告人邢某某将被告人下某某等5人从野外猎捕的蜡皮蜥(俗称“坡马”)等野生动物收购后,再分别出售给被告人孙某某等21人。其中,邢某某收购、出售国家二级保护野生动物蜡皮蜥2988只,白胸翡翠2只,褐翅鸫4只,松雀鹰1只,涉案价值达452.2万元;收购、出售有重要生态、科学和社会价值的陆生野生动物变色树蜥(俗称“雷公马”)571只,白胸苦恶鸟78只,滑鼠蛇17条等野生动物,涉案价值达28万余

元。被告人下某某等5人猎捕、出售蜡皮蜥、夜鹭、白胸苦恶鸟、滑鼠蛇等野生动物共1465只(条);被告人孙某某等21人收购、出售蜡皮蜥、变色树蜥、白胸苦恶鸟、滑鼠蛇等野生动物3476只(条)。

检察机关认为,应当以危害珍贵、濒危野生动物罪追究邢某某、下某某等22名被告人刑事责任;应当以非法猎捕、收购、出售陆生野生动物罪,非法收购、出售陆生野生动物罪及非法收购陆生野生动物罪分别追究邢某某、陈某某等7名被告人刑事责任。其中6名被告人一人犯数罪,应当数罪并罚。检察机关依法对涉案的22名被告人提起公诉;对其余5名犯罪情节轻微的被告人依法作出相对不起诉处理,并建议相关行政主管部门给予行政处罚。

检察机关还向法院提起刑事附带民事诉讼公益诉讼。

目前,该案正在进一步审理中。

新时代新枫景

——海南坚持和发展新时代“枫桥经验”特别报道⑨

创新“五治+N”新模式 激活乡村振兴新引擎

——专访保亭县委副书记、政法委书记赵文德

■本报记者 麦文耀 赵世馨

政法委书记 谈枫景

保亭黎族苗族自治县先后荣获2017年—2020年度平安中国建设示范县、2022年“全国信访工作示范县”等荣誉称号……靓丽“成绩单”的背后,是保亭坚持和发展新时代“枫桥经验”,结合乡土人情,不断探索政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑的“五治+N”基层社会治理新模式,有效破解乡村治理难题,走出一条乡村治理与经济社会发展良性循环的路子。

近日,保亭县委副书记、政法委书记赵文德在接受法治时报记者专访时表示,下一步,保亭将认真总结经验,不断提升基层社会治理工作能力和服务水平,为加快建设更高水平的平安保亭,全面建设“三区三地”,打造“十大特色重点产业”发展战略提供坚强保障。

记者:保亭近年来在坚持和发展新时代“枫桥经验”方面,主要有哪些亮点做法和成效?

赵文德:保亭通过着力推动基层党建引领基层治理改革创新,构建县、乡、镇、村(居)三级网格党支部纵向管理链条,形成“组织联系党员、党员联系群众”的工作方式,将基层党建工作与网格服务、社会治理、矛盾纠纷调解等工作结合,构建党员、网格员、居民共同参与的服务管理新格

局。2023年来,网格员排查发现安全隐患614件,发现上报矛盾纠纷298件,得到群众的广泛认可。

保亭依托政法、民政、妇联等职能部门,94个县、乡、村三级人民调解委员会和6个专业调解组织,建立县、乡、村三级调解网络格局,配有专职和兼职调解员共654名以及40名村(居)法律顾问。今年截至10月底,全县累计排查化解各类矛盾纠纷1558起,基本实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、化解在当地。

保亭通过整合律师、“1+1”志愿者、村(居)法律顾问等资源,为群众提供法律咨询、法律援助、人民调解等“一站式”公共法律服务。今年以来,共接听12348热线2030条,提供法律服务3933人次,受理法律援助239件,受援171人,为受援人挽回经济损失或取得利益476.9万元。有效发挥仲裁、行政复议、诉讼等方式消除不稳定隐患,最大限度将矛盾化解在基层。

今年4月,保亭印发《开展“亲加奔”——干群对话解难题活动实施方案》,聚焦乡村建设与乡村治理助力乡村振兴,打造县域范围内的基层治理新样本。领导干部带头走出办公室,走进农家小院,倾听群众真实心声,一线调研、一线办公,进一步畅通群众诉求渠道,解决基层最迫切、最直接、最现实的问题。截至10月,保亭9个乡镇、新屋居和七仙岭农场共开展“亲加奔”活动354场,参与群众10761人,现场收集1943个问题,解决群众“急难愁盼”问题1237个。

保亭印发《2023年保亭黎族苗族自治县信访矛盾纠纷排查化解工作方案》,建立矛盾纠纷源头多元协调化解综合机制,发挥县党政领导干部的带头作用,下沉一线接访下访,乡镇党委主要领导及部门党组书记包案,解决信访积案和群众合理合法诉求,并借助“咖啡时间”等活动,做好源头信息收集、矛盾纠纷调解等工作,让矛盾化解在小、化解在基层。

记者:要坚持好、发展好新时代“枫桥经验”,加强和创新基层社会治理尤为重要。近年来,保亭大力维护乡村和谐稳定,基层社会治理工作成效明显,群众满意度连年上升,其中究竟有何妙招?

赵文德:近年来,保亭不断完善共建共治共享的社会治理体系,推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

保亭通过常态化、民主化、规范化、制度化大力推行“四事”工作法。该工作法是党员议事、党群议事、党小组办事、群众评事,也是保亭坚持党建引领推动乡村治理的生动实践。目前,已通过“四事”工作法开展工作千余次,动员引导3343名党员干部及群众参与到社会治理工作中,打通民情上达和为民服务的“最后一公里”,让基层治理有力度有温度。

保亭充分发挥12345热线的“指挥棒”“绣花针”“连心桥”作用,做好“一条热线管民生”。今年上半年,12345热线接通率提升至98.88%,按时办结率增至99%、回访满意率增至99.06%,促使治理

工作在基层一级不断延伸,有效提升治理效能。

保亭积极开展乡村治理积分制,通过多种形式教育引导农民群众积极参与村居治理,并加强议事协商规范化制度化建设,进一步健全村规民约等自治规则,凝聚最大力量做好农村民主管理和民主协商工作机制,进一步激发基层自治活力,打造新时代基层治理新格局。

深化“法治保亭”建设,积极开展法律“六进”宣传活动,今年以来共计开展各类主题讲座77场次,普法宣传教育工作82场次,发放宣传资料8.3万余份,受教育人数2.4万余人次。通过开展法治宣传教育工作,全社会法治氛围更加浓厚,社会治理法治化水平明显提高。目前,保亭已成功创建3个“全国民主法治示范村”、11个“省级民主法治示范村”,培育662个村居“法律明白人”。

保亭发挥群防群治在维护社会治安的重要作用,注重基层社会治理朝着精细化、精细化、智慧化方向发展,有效打通基层治理的“神经末梢”,为基层治理赋能。通过全面推进“社管平台”“雪亮工程”“智慧安防小区”“平安校园”“平安乡村”等智能化建设,提升社会治理智能化水平,让群众有更多获得感、幸福感、安全感。

记者:如今,保亭乡村善治新画卷正徐徐展开,得益于保亭不断探索创新“五治+N”模式,其中具体做法是什么?在坚持和发展新时代“枫桥经验”上,保亭还进行了哪些新探索? (下转2版)

沉浸式体验 海警工作

近日,海口海警局开展警营开放日活动,邀海南中学48名师生参观海口海警局并登上虎威舰,沉浸式体验海警执法员的工作和生活。

在执法员们的引领下,师生们参观了舰艇会议室、住舱、驾驶室等部位,了解执法员日常工作、训练和生活的基本情况。当执法员演示舰载武器设备操作后,同学们迫不及待地站上岗位,模仿执法员动作要领操作机枪。

本报记者杨晓晖
通讯员林奕晖 谢延

